# 2015中国国际旅游交易会

# 让世界真切感触中国

本报记者 尹 婕

13日在昆明结束的2015中国国际旅游交易会 上, 共有近2万人次中外旅游业界人士到场, 交易 会期间共签订合同约3250份,合同组团人数500 万人次, 达成意向性协议约1万余份, 意向组团 人数850万人次。国家旅游局旅游促进与国际司司 长张利忠向本报记者介绍,本届交易会展览面积 近7万平方米,展位总数3087个,达到历届旅交

会新高。参展国家及地区达105个,超过往年。 对于本届旅交会的"火爆",张利忠这样解释: "这与中国逐渐成为世界旅游的黄金市场分不开。"

的确,一年一度的中国国际旅游交易会已经 成为各国买家们"投石问路"的大平台,通过这 一窗口,他们可以彼此了解、客源互送,也能读 到许多被旅游改变的中国故事。



人人人的教

普发珍正在专心地刺绣 本报记者 尹 婕摄

## 被旅游改变的生活

在国际旅游交易会期间见到普发珍的时候,她正 低着头专心地端详手中的鞋垫,考虑下一针的位置。 在她身后的陈列架上,摆放着几十个女用包,上面全 都有着精美的刺绣,没有一件是重样的。

如今,44岁的普发珍已是云南省级彝绣传承人。 这项她从七八岁时即已学会的技能帮助她全家过上了 更好的生活,也让她成为了名人。普发珍记得很清 楚,2005年时,她随团去美国表演彝绣,同行的还有 表演花腰民歌的艺人。精美的彝绣让美国人啧啧称 奇。大概也就是同一年,普发珍家所在的红河哈尼族 彝族自治州石屏县哨冲寨慕善村开始有外国旅游团前 去参观。"那会儿基本上几年才见到一回外国旅游 团,现在每年七八月份都有很多旅游团去我们村 是东南亚国家。"在村子里参观,彝绣和花腰民歌是

目前,普发珍所在村的50多位绣娘加入了花腰 刺绣协会,协会的掌门人李蓉丽负责对外洽谈业务, 获得订单后,交由绣娘们加工。"刺绣是门功夫活 儿,一只鞋垫有时就要耗时一周。"李蓉丽指着普发 珍手中的鞋垫说,"不过喜欢我们产品的客户群也很

普发珍所在村子开始大量吸引外国游客的时期, 正是云南旅游进入"二次创业"时期,建设世界知名 旅游目的地成为云南省的目标。李蓉丽坦言, 也正是 云南旅游的不断发展,才让这些绣娘们的作品有更多 机会呈现在国际舞台上,用最民族的一面吸引世界目 光。这一点也在旅交会的展馆里得到了印证。在云南 馆里,具有民族特色的刺绣及各式手工艺品总能吸引 外国参展商的目光。"我一定要找机会去楚雄亲眼看 看那里的彝绣!"一位意大利参展商意犹未尽地说。

## 美丽中国的舞台

离开昆明时, 法国房车及户外度假营地总会主席 古特脑海里留下了无数鲜明的印象,包括各省区展台 各具特色的歌舞表演、民俗展示、特色工艺品等。对 于首次来华参加中国国际旅游交易会的古特而言,这 些构成了美丽中国形象的一部分。

对于外国参展商们而言,在昆明短短的几天时 间,要了解中国远远不够。展馆里的展台、宣传资 料、推介会、宣传短片, 就成为他们全景式了解的好 途径。在"美丽中国旅游之夜"中国旅游专业推介会 上,美丽的旅游宣传片和现场表演让丹麦旅游局局长 弗莱明直呼"过瘾","这样的展示,让我们了解中 国,向往这里的美景。"

如今,中国已经成为世界排名前三位的旅游目的 地。根据中国旅游研究院日前发布的《中国入境旅游 发展年度报告2015》,2014年,我国吸引入境游客 1.28亿人次,山水风光和人文风情备受世界游客青 睐。尽管已是第三次来到昆明参加国际旅游交易会, 加拿大金茂旅游公司总经理周苗宏仍然每次都会发现 新惊喜。"对我们公司来说,中国市场是巨大的'黄 金市场'。"周苗宏表示,对于中国的旅游资源自己算 是很熟悉,但是去年跟团去稻城亚丁踩线之后,才觉 得自己知道的还是太少,中国还有许多美丽的地方值



印度展馆的瑜珈表演

来源:百度

计成了新线路,结果很受北美游客欢迎。"

而古特则发现,在有着美丽风光的中国,人们的 旅游观念正在发生改变。专注房车及户外度假发展的 古特十分看重中国的房车及露营地发展前景。尽管目 前中国户外旅游市场的发展程度还远远低于欧美和其 他东亚发达国家,但是中国游客选择户外活动的比例 和花费正不断上升。"此次来中国,我要将法国成熟 的户外、探险等旅游项目介绍给中国游客。"古特说。

## 丝绸之路上的风情

循着驼铃声,观众的脚步被引向"丝绸之路·神 奇西北"展厅。此次国际旅游交易会期间,陕西、甘 肃、青海、宁夏、新疆和新疆生产建设兵团旅游局首 次联合搭建展厅,集中展示西北丝绸之路名城之旅、 西北黄河金岸之旅、西北唐蕃古道之旅、西北红色之 旅、西北奇山胜水之旅、西北历史文化之旅、西北穆



游客在展台前咨询旅游产品

本报记者 尹 婕摄

斯林风情之旅、西北地区世界遗产之旅、西北 5A 级 景区之旅等10多条特色旅游线路和沿途景观,被称 为西北各省区联合呈现的一场"神奇大西北旅游盛 宴"。"西北太美,丝绸之路太神奇"成为观众们最多

明年1月,中国将在印度举行中国旅游年的开幕 式。中国、印度作为丝绸之路上两个重要的国家,旅 游年的举办,让丝路旅游再一次成为世人瞩目的焦 点。而国家旅游局相关负责人也宣布,2016年继续 以"丝绸之路旅游年"为年度旅游宣传主题,丝绸之 路旅游将继续释放其神奇、神秘的魅力。

"在中国、蒙古、伊朗、土耳其等丝绸之路沿线 国家中,受众推选出中国是丝绸之路最密切相关的国 家。"BBC公司大中华区客户总监刘璇在中印旅游论 坛上做《世界看丝路》的主题演讲时提到,在一个主 要以中国以外的入境人员进行的样本抽查中发现, 88%的人听过丝绸之路,而46%的人下一步会考虑游 览这些景点。



外国参展商在展台前咨询

来源:**百度** 

### 近日,应约到访刚刚升级为国家5A 级旅游景区的江西明月山。江西汇聚了 庐山、井冈山、龙虎山、武功山、三清 山等名山大川。而位于宜春的明月山,

我却第一次听闻。 走进明月山, 我便被浓厚又淡雅的 月亮文化所吸引。"嫦娥奔月"是家喻户 晓的传说,而"嫦娥明月山奔月"却鲜 为人知。传说,明月山为嫦娥的故乡, 是当年嫦娥奔月的地方。明月山被誉为 月亮文化的发源地之一。明月处处有, 宜春月最明。位于宜春城南的明月山海 拔1763米,因山上"有石夜光如月"而 得名。明代吴云《古月山考》载:"武功 之东有明月山, 西有古月山, 皆有石能

月亮文化,是明月山之灵,是明月 山之魂。旅游把明月山的月亮文化景观 和自然景观有机融合,形成了"山上有 个月亮湖,山下一个月亮湾,沿途都是 月亮景,处处体现月亮情"的情景交融 的格局。明月广场、咏月碑林、竹林月 影、晃月桥、抱月亭、浸月潭、拜月 坛、梦月山庄等景点处处皆有月亮的元 素。我最钟爱的是咏月碑林,这里汇集 了历代咏月、颂月的诗歌,由全国知名 书法家撰写、雕刻而成。漫步其间,曲 径通幽处, 竹影绰约, 流水潺潺, 品读

# 游明月山



本报记者 赵珊文/图



着月亮的诗句,别有一番韵味。从月亮 湾到月亮湖,游客可尽情体验浪漫月亮 情怀: 明月广场相遇、荷塘月前相识、 咏月碑林相知、竹林月影相约、晃月桥 上相牵、抱月亭中相恋、浸月潭边相 印、月下老人相系、拜月坛上相誓、梦 月山庄相拥,明月处处有,此山月最明。

明月山景区融山、石、林、泉、 瀑、湖、竹海为一体,集雄、奇、幽、 险、秀于一身,是国家级风景名胜区、 国家森林公园和国家地质公园。近年 来, 明月山注重文化与旅游的融合发 展。据景区管委会负责人介绍,明月山 是目前全国唯一的一个以月亮文化为主 题的景区。自2007年以来,明月山已成 功举办了9届月亮文化旅游节,以月亮文 化推介明月山,通过组织中秋拜月、月 亮歌会、火龙追月、荷灯漂放等活动, 提升了明月山的景区文化品位和文化内

明月山一直重视挖掘旅游中的文 化,把月亮文化和山岳文化、温泉文 化、禅宗文化、农耕文化等融合起来, 打造出"情月相融、泉月相映、禅月相 通、农月相趣"的意境,令明月山的秀 美有了别样的韵味。来明月山吧,享受 那份独特的"月在山中行,山在月中 明"的意境。

### "一般客人出行首选北上 广及其周边的城市, 所以宁 夏还需要加大推广力度。不 论是外宾还是华人,对特色 的东西都很感兴趣,特别是 海外华侨华人,对国内的文 化遗迹并不熟悉,需要让他 们知道。"美国寰宇假期负责 人茹诣雯这样评价宁夏旅游 市场。今年9月11日,中美 省州旅游委主任、局长合作 发展对话会议决定,2016年 将在宁夏举行第十届中美旅 游领导高峰会议。11月14 日,宁夏回族自治区旅游局 召开旅游发展与合作恳谈 会,正是围绕这一会议展开。

宁夏地处祖国几何中 心, 自古就是丝绸之路重要 通道,交通便利,铁路、高 速公路四通八达, 航空也实 现了"省会通"。"安逸",如 今已经成为许多冬季到过宁 夏旅游的人共同的感受。宁 夏气候宜人,夏无酷暑冬无 严寒,一年有2/3的时间都是 天蓝水净,阳光明媚。近年 来,宁夏全力打造一年四季 皆宜旅游的新形象,特别是 以"冬游宁夏·享受阳光"为 主题,丰富多彩的冬季民俗 表演、文化体验、滋补美 食、冰雪运动、冰雕彩灯展 示等旅游活动,吸引了国内 外游客。宁夏旅游局局长徐



晓平介绍,宁夏作为丝绸之路上的一个重要枢 纽,在"一带一路"的国家战略下,正向建设 "全季旅游胜地"努力。

外国游客在沙坡头 来源:百度

而对于境外游客而言,宁夏也有着独特的魅 力。2012年,宁夏成为我国内陆地区第一个对外 开放试验区,是中阿博览会的永久举办地,这一 机遇加速了宁夏迈向国际旅游目的地的步伐。 2013年,美国《纽约时报》评选全球46个必去旅 游目的地, 宁夏和巴黎、里约热内卢等世界著名 旅游目的地一起名列其中,排名第20位。"目前宁 夏正举全区之力建设西部独具特色的国际旅游目 的地, 开发适销对路的旅游新产品, 把宁夏打造 成一个具有巨大入境游商机的国际旅游目的地。"

对于即将在宁夏举行的第十届中美旅游领导 高峰会议,徐晓平满怀期待。"这将让宁夏与世界 的距离越来越近。"目前,对于美国游客来说,宁 夏还是一个比较陌生的市场。"这与旅游的固有观 的推广力度。环球商务集团首席执行官薛利也表 示,好的产品需要推广,让更多人知道。如何加 强互联互通,加强交流,拓展合作,也将成为中 美旅游领导高峰会议的重要议题。

# 中蒙俄携手推介"茶路之旅"

本报电(樊虹)日前,中蒙俄三国在云南昆 明携手推介"万里茶道"等精品旅游线路及旅游 产品,促进跨境旅游发展。

据介绍,18世纪到20世纪初,中国北方草原有 一条通向蒙古高原和西伯利亚腹地的驼道——茶 叶之路,这条活跃了两个半世纪的国际商道横跨 欧亚大陆,延绵万里,距今已有300余年。2009 年,中国内蒙古茶叶之路研究会成立,传承"茶 路"文化遗产,重走茶叶之路得到中蒙俄三国政 府及企业的高度关注。借助这一历史脉络,中蒙 俄三国目前已启动推广"万里茶道"旅游,全面 开展跨境旅游合作,把中国的丝绸之路经济带同 俄罗斯跨欧亚大铁路、蒙古国草原之路进行对 接,打造中蒙俄经济走廊。

内蒙古位于中国正北方,不仅有独特的草原 文化、浓郁的民俗风情、悠久的历史古迹,还有 大草原、大沙漠、大森林、大湖泊、大湿地、大 温泉、大冰雪等壮美的自然风光。内蒙古已推出 国际草原文化节、旅游那达慕、昭君文化节、阿 尔山圣水节、满洲里中俄蒙三国旅游节暨三国选 美大赛等100多个大型节庆活动。这些活动同当地 文化和资源优势紧密结合,内容丰富,特色鲜 明, 使旅游者在尽情观赏草原风光的同时, 充分 领略浓郁的民族风情、地方特色。

